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Nachhaltige Geldanlagen im Veränderungs-
prozess von Finanzdienstleistungen

Die Fachkonferenz „Nachhaltige Geldanlagen 2009“ steht unter der wissenschaftlichen Leitung von Prof. Dr. Martin Faust  
und Stefan Scholz, Frankfurt School of Finance & Management.

Die Fachkonferenz richtet sich an: 
  

Vorstände von Kreditinstituten��
Fach- und Führungskräfte der Bereiche Private Banking/Wealth Management, Asset Management und Corporate Finance��
Financial Planner und Estate Planner��
Vermögensberater/-verwalter, Finanzmakler��
Entwickler/Anbieter von Anlageprodukten��
Unternehmensberater��
Finanzwissenschaftler��
Nachhaltig interessierte Investoren, Anleger und Unternehmer��

Prof. Dr. Udo Steffens
Präsident und Vorsitzender der Geschäftsführung  
der Frankfurt School of Finance & Management

Prof. Dr. Martin Faust
Management Research Centre 
Frankfurt School of Finance & Management

Nachhaltige Geldanlagen haben sich in jüngster Zeit trotz 
angespannter Finanzmärkte und rückläufigem Vertrauen in die 
Anlageempfehlungen von Finanzdienstleistungsunternehmen 
auffallend gut behauptet. Es erscheint deshalb nahe liegend, 
diese Anlageform stärker als bisher in ein weiterentwickeltes 
Dienstleistungsangebot einzubeziehen. Gerade Nachhaltige 
Geldanlagen können mit ihrem ausgeprägten Transparenz-
anspruch eine führende Funktion einnehmen, um verlorenes 
Kundenvertrauen zurückzugewinnen.
Auch vor dem Hintergrund der am 7. Dezember dieses Jahres be-
ginnenden Klimakonferenz in Kopenhagen und des in den USA 
eingeleiteten Paradigmenwechsels in der Energiepolitik könnte 
sich ein zusätzliches Potenzial für Nachhaltige Geldanlagen 
eröffnen. Zudem entstehen außerhalb der politischen Debatten 
bedeutende Initiativen. So wurde beispielsweise auf Basis des  
– während unserer Vorjahreskonferenz vom Club of Rome vorge-
stellten – Desertec-Projektes eine privatwirtschaftliche „Desertec 

Industrial Initiative“ ins Leben gerufen. Bei deren Realisierung ist 
ein geschätztes Investitionsvolumen in Höhe von 400 Mrd. EUR 
zu erwarten. 

Vor diesem aktuellen Hintergrund laden wir Sie herzlich ein zu 
unserer Konferenz „Nachhaltige Geldanlagen 2009 – Produkte, 
Strategien und Beratungs konzepte“ am 11. November 2009 in der 
Frankfurt School of Finance & Management in Frankfurt am Main. 
Im Fokus der diesjährigen Konferenz stehen die Themen Green 
Banking, Vertriebskonzepte, Trends und Innovationen sowie 
Kriterien für die Auswahl nachhaltiger Anlageformen. 

Nutzen Sie die Gelegenheit: Diskutieren Sie mit Experten die 
zahlreichen wissenschaftlichen und praxisbezogenen neuen 
 Themenansätze aus Wissenschaft und Praxis im Zusammenhang 
mit Nachhaltigen Geldanlagen und lassen Sie sich bei der Gestal-
tung ihres nachhaltigen wirtschaftlichen Erfolges inspirieren.

Ulrich Martin
Leiter Marketing und Konferenzen 
Frankfurt School Verlag GmbH



Agenda

Veranstaltungsort: Frankfurt School of Finance & Management, Sonnemannstraße 9–11, 60314 Frankfurt am Main

Ab 9.00 Uhr Empfang und Ausgabe der Konferenzunterlagen
9.30 – 9.45 Uhr Begrüßung 

Prof. Dr. Udo Steffens, Präsident und Vorsitzender der Geschäftsführung der Frankfurt School of Finance & Management
9.45 – 10.15 Uhr Die Auswirkungen des Klimawandels – Risiken und Chancen für die Wirtschaft  

Prof. Dr. Dr. Peter Höppe, Leiter Geo Risks Research/Corporate Climate Centre, Munich Re
10.15 – 10.45 Uhr Einleitung und Überblick zum Konferenztag  

Prof. Dr. Martin Faust, Bankbetriebslehre, Management Research Centre und Stefan Scholz,  
Frankfurt School of Finance & Management

10.45 – 11.15 Uhr Nachhaltige Geldanlagen in Krisenzeiten – Europäische Perspektiven  
Volker Weber, Vorstandsvorsitzender, Forum Nachhaltige Geldanlagen e. V.

11.15 – 11.45 Uhr Kaffeepause
11.45 – 13.15 Uhr Panel I: Auswahlkriterien für nachhaltige Anlageformen

Wer interessiert sich für Nachhaltigkeitsratings – und warum? Ergebnisse einer Online-Befragung 
Prof. Dr. Henry Schäfer, Inhaber des Lehrstuhls für Allgemeine Betriebswirtschaftslehre und Finanzwirtschaft,  
Universität Stuttgart, Forschungsprojekt ARGUS
Nachhaltigkeitsrating DAX 30 – Ergebnisse einer aktuellen Studie  
Axel Wilhelm, Geschäftsführer, Sustainalytics GmbH
Quantitative Performance – Ergebnisse neuerer Forschungsarbeiten 
Dr. Michael Schröder, Leiter des Forschungsbereichs „Internationale Finanzmärkte und Finanzmanagement“,  
Zentrum für Europäische Wirtschaftsforschung (ZEW)
Fragen und Diskussion 
Moderation: Prof. Dr. Martin Faust, Frankfurt School of Finance & Management

13.15 – 14.30 Uhr Mittagessen
14.30 – 15.30 Uhr Podiumsdiskussion: Harmonisierung von Produkt- und Vertriebsstrategien nachhaltiger Geldanlagen

Einführung und Moderation  
Prof. Dr. Martin Faust, Frankfurt School of Finance & Management
Podiumsgäste 
Roland Kölsch, Fund Manager, Dexia Asset Management • Roman Limacher, Mitglied der Geschäftsleitung, Koordinator 
Investment-Ethik, Dr. Höller Vermögensverwaltung und Anlageberatung AG • Klaus Martini, Mitglied des Vorstandes, 
 Wilhelm von Finck AG • Sabine Pex, Nachhaltigkeitsmanager, Corporate Sustainability, HypoVereinsbank AG 

15.30 – 15.45 Uhr Kaffeepause
15.45 – 17.00 Uhr Panel II: Nachhaltige Geldanlagen – Trends und Innovationen

Herausforderung Emerging Markets 
Dr. Gerhard Wagner, Fondsmanager, Swisscanto Asset Management AG, Zürich
Klimarelevante Faktoren nachhaltigen Investierens  
Prof. Dr. Carlo Jaeger, Ökonomieprofessor an der Universität Potsdam / Leiter der Abteilung Globaler Wandel und Soziale 
Systeme am Potsdam-Institut für Klimafolgenforschung / Vorsitzender des European Climate Forum
Fragen und Diskussion 
Moderation: Prof. Dr. Martin Faust, Frankfurt School of Finance & Management

17.00 – 17.15 Uhr Abschluss und Ausblick 
Prof. Dr. Martin Faust, Frankfurt School of Finance & Management 

Ab 17.15 Uhr Empfang und Ausklang



Ja!
    Ich nehme an der Konferenz teil (395,– EUR zzgl. 19 % MwSt.)

   Ich nehme zum Frühbucherpreis (295,– EUR zzgl. 19 % MwSt.) 
an der Konferenz teil. Eine Anmeldung zum Frühbucherpreis ist 
bis zum 16. Oktober 2009 möglich.

   Ich nehme zum Vorzugspreis (295,– EUR zzgl. 19 % MwSt.) 
an der Konferenz teil und bin Student/Dozent bzw. Alumni-
Vereinsmitglied der Frankfurt School of Finance & Management 
oder Mitglied eines Kooperationspartners im Rahmen der 
Konferenz.

   Ich bestelle das Buch „Nachhaltige Geldanlagen – Produkte, 
Strategien und Beratungskonzepte“ (59,90 EUR).

   Ich bitte um kostenfreie Zusendung von Informationsmaterial 
zu den Studiengängen der Frankfurt School of Finance & 
Management zum Thema Nachhaltige Geldanlagen.

 Teilnahmebedingungen: Nach Eingang Ihrer Anmeldung erhalten Sie eine Anmeldebestätigung mit Rechnung. Bitte zahlen Sie die Teilnehmergebühr direkt nach Erhalt der Rechnung. Die Teilnehmergebühr versteht sich zzgl. 19 % 
MwSt. Der Preis beinhaltet die Teilnahme an allen Vorträgen der Veranstaltung, Mittagessen, Kaffeepausen sowie die Konferenzunterlagen. Bis zum 28. Oktober 2009 können Sie kostenlos stornieren. Bei Stornierung der Anmeldung 
zu einem späteren Zeitpunkt oder bei Nichterscheinen berechnen wir die volle Teilnehmergebühr; selbstverständlich ist eine Vertretung für angemeldete Teilnehmer möglich. Programmänderungen vorbehalten.

 

 Name, Vorname

 Firmenname

 Position, Abteilung

 Straße/Postfach

 PLZ/Ort

 Telefon/Fax

 E-Mail 

 Datum, Unterschrift

Anmeldung per Fax: 069/154008-657 
oder online: www.frankfurt-school-verlag.de 

Literatur zum Thema:

Nachhaltige Geldanlagen haben sich in Portfolien sowohl privater als auch institutioneller Anleger 
zunehmend etabliert. In dem vorliegenden Herausgeberband „Nachhaltige Geldanlagen“ werden 
die Chancen und Herausforderungen, welche sich für Finanzdienstleister mit dieser Anlageform 
ergeben umfassend und praxisorientiert betrachtet.

Martin Faust, Stefan Scholz (Hg.)
Nachhaltige Geldanlagen – Produkte, Strategien und Beratungskonzepte
1. Auflage 2008
780 Seiten, gebunden, 59,90 EUR
ISBN: 978-3-937519-93-7

Veranstaltungsort: 
Frankfurt School of Finance & Management, Sonnemannstraße 9–11, 60314 Frankfurt am Main

Kontakt: 
Frankfurt School Verlag GmbH, Telefon: 069/154008-605; E-Mail: info@frankfurt-school-verlag.de
(Eine Anfahrtbeschreibung finden Sie auf unserer Website www.frankfurt-school-verlag.de unter Kontakt)
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Neue Studiengänge zum Thema

Die Studiengänge „Certified Sustainability Investments 
Advisor CSIA“ und „Certified Sustainability 
Investments Manager CSIM“ der Frankfurt School of 
Finance & Management vermitteln einen umfassenden, 
praxis bezogenen Einblick in die Materie der Nachhaltigen 
Geldanlagen und zeigen Wege der erfolgreichen Integration 
in das bestehende Angebotsportfolio von Finanzdienstleistern 
auf. Nähere Informationen erhalten Sie über das unten 
stehende Faxformular.

Literatur zum Thema

Martin Faust, Stefan Scholz (Hg.)
Nachhaltige Geldanlagen –  
Produkte, Strategien und 
Beratungskonzepte
1. Auflage 2008
780 Seiten, gebunden, 59,90 EUR
ISBN: 978-3-937519-93-7


